
 

 
Σπονδυλική στήλη 
Ανατοµικά στοιχεία της ΣΣ 
 
 Η σπονδυλική στήλη του ανθρώπου αποτελείται από 33 σπονδύλους που 
εκτείνονται από τους κονδύλους του ινιακού οστού του αυχένα ως τη βάση του κόκκυγα, 
σχηµατίζοντας το σκελετό της ράχης και το κυρίως τµήµα του σκελετού του κορµού. Η 
σπονδυλική στήλη µπορεί να διαιρεθεί σε πέντε τµήµατα: την αυχενική µοίρα (7 
σπόνδυλοι), την θωρακική µοίρα (12 σπόνδυλοι), την οσφυϊκή µοίρα (5 σπόνδυλοι), την 
ιερά µοίρα ή ιερό οστούν (5 συνοστεωµένοι σπόνδυλοι) και την κοκκυγική µοίρα ή 
κόκκυγα (4 συνοστεωµένοι σπόνδυλοι) (Σχήµατα 1.1α και 1.1β) (Μπαλτόπουλος, 1994).  

Ανάµεσα στα σπονδυλικά σώµατα υπάρχουν οι µεσοσπονδύλιοι δίσκοι, µε 
εξαίρεση το διάστηµα µεταξύ του πρώτου και δεύτερου αυχενικού σπονδύλου, όπου δεν 
υπάρχει σώµα καθώς επίσης και το ιερό οστό και τον κόκκυγα, όπου οι σπόνδυλοι είναι 
ενωµένοι µεταξύ τους. Οι µεσοσπονδύλιοι δίσκοι συµβάλουν σηµαντικά στο ύψος της 
σπονδυλικής στήλης, καθώς το ένα τέταρτο του συνολικού µήκους σχηµατίζεται από 
αυτούς ενώ τα υπόλοιπα τρία τέταρτα από τους σπονδύλους. Επίσης, παίζουν σπουδαίο 
ρόλο στην κίνηση µεταξύ των σπονδύλων και στην απορρόφηση των κραδασµών που 
διαπερνούν την σπονδυλική στήλη (Μπαλτόπουλος, 1994). 

Εκτός από τους µεσοσπονδύλιους δίσκους, οι σπόνδυλοι συνδέονται µεταξύ τους 
µε ζεύγος αρθρώσεων (µεσοσπονδύλιες διαρθρώσεις) και µε ισχυρούς πρόσθιους, 
οπίσθιους επιµήκεις και εγκάρσιους συνδέσµους. Η σταθερότητα της σπονδυλικής 
στήλης είναι αποτέλεσµα του σχήµατος και της αντοχής των σπονδύλων και των 
µεσοσπονδύλιων δίσκων, των συνδέσµων και των µυών (Μπαλτόπουλος, 1994; Watkins, 
1996; Moore, 1998).  

Οι βασικές λειτουργίες της σπονδυλικής στήλης είναι οι εξής: α) στηρίζει το 
κεφάλι, β) υποστηρίζει το σώµα στην όρθια στάση, γ) µεταφέρει τα βάρη και τις 
δυνάµεις ροπής από το κεφάλι και το σώµα στην πύελο και στα κάτω άκρα, δ) επιτρέπει 
την κίνηση ανάµεσα στα τρία τµήµατα του σώµατος που προαναφέρθηκαν, ε) 
υποστηρίζει την κοιλιακή χώρα και τα εσωτερικά όργανα της λεκάνης και στ) 
προστατεύει τον νωτιαίο µυελό και τις νευρικές ρίζες από τραυµατισµούς 
(Μπαλτόπουλος, 1994; White & Sckofferman, 1995; Moore, 1998). 
 
Μορφολογικά χαρακτηριστικά των σπονδύλων 
 
 Ένας “τυπικός” σπόνδυλος (π.χ. οι Θ5 µέχρι Θ8, Ο1 και Ο2) έχει σχήµα 
δακτυλιοειδές και αποτελείται από δύο µέρη, το σπονδυλικό σώµα προς τα εµπρός και το 
σπονδυλικό τόξο προς τα πίσω. Μεταξύ των δύο αυτών τµηµάτων περικλείεται το 
σπονδυλικό τρήµα µέσα στο οποίο βρίσκεται ο νωτιαίος µυελός µε τις µήνιγγες, τα 
αγγεία και άλλα επικουρικά στοιχεία. Άλλα κοινά µορφολογικά χαρακτηριστικά των 
σπονδύλων είναι: οι δύο αυχένες και τα δύο πέταλα, που σχηµατίζουν το σπονδυλικό 
τρήµα, οι ακανθώδεις αποφύσεις, δύο εγκάρσιες αποφύσεις, και τέσσερις αρθρικές 
αποφύσεις, από τις οποίες οι δύο αρθρώνονται µε τον υπερκείµενο σπόνδυλο και δύο µε 
τον υποκείµενο σπόνδυλο (Σχήµατα 1.2α και 1.2β) (Μπαλτόπουλος, 1994; White & 
Sckofferman, 1995; Watkins, 1996; Moore, 1998).  
  
 
Φυσιολογικά κυρτώµατα της σπονδυλικής στήλης 
 
 Η σπονδυλική στήλη δεν είναι ευθεία αλλά εµφανίζει ορισµένα φυσιολογικά 
κυρτώµατα, τα οποία αυξάνουν την σταθερότητά της και την καθιστούν ικανή να φέρει 

 



 

το βάρος του σώµατος κατά την όρθια στάση και τη βάδιση. Στους ενήλικες διακρίνονται 
τέσσερα κυρτώµατα της σπονδυλικής στήλης: το αυχενικό (πρόσθιο), το θωρακικό 
(οπίσθιο), το οσφυϊκό (πρόσθιο) και το ιεροκοκκυγικό (οπίσθιο). Όταν η κυρτή πλευρά 
των κυρτωµάτων αυτών στρέφεται προς τα εµπρός, το κύρτωµα ονοµάζεται λορδωτικό 
και όταν στρέφεται προς τα πίσω, κυφωτικό. Λορδωτικά κυρτώµατα σχηµατίζονται στην 
αυχενική και οσφυϊκή µοίρα και κυφωτικά κυρτώµατα σχηµατίζονται στην θωρακική και 
ιεροκοκκυγική µοίρα.   
 
Οι µεσοσπονδύλιοι δίσκοι 
 
 Μεταξύ των σπονδυλικών σωµάτων παρεµβάλλεται ο µεσοσπονδύλιος δίσκος, µε 
εξαίρεση το διάστηµα µεταξύ του πρώτου και δεύτερου αυχενικού σπονδύλου, όπου δεν 
υπάρχει σώµα, καθώς επίσης και την ιεροκοκκυγική µοίρα, όπου οι σπόνδυλοι είναι 
ενωµένοι µεταξύ τους. Ο µεσοσπονδύλιος δίσκος αποτελείται από τον περιφερικό ινώδη 
δακτύλιο και τον κεντρικό πηκτοειδή πυρήνα.  

Οι µεσοσπονδύλιοι δίσκοι παίζουν πρωταγωνιστικό ρόλο στην υποστήριξη του 
βάρους και τη µεταφορά φορτίου από το ένα σπονδυλικό σώµα στο άλλο, κατανέµοντας 
οµοιόµορφα και αµβλύνοντας τις πιέσεις που ασκούνται στα σπονδυλικά σώµατα. 
∆ευτερεύων ρόλος τους είναι η παροχή φυσιολογικής κίνησης ανάµεσα στα σπονδυλικά 
σώµατα, µε αποτέλεσµα την κίνηση της σπονδυλικής στήλης προς όλες τις κατευθύνσεις, 
και η παρεµπόδιση κινήσεων πέραν του φυσιολογικού ορίου (Χαρτοφυλακίδη-
Γαροφαλίδη, 1981; Μπαλτόπουλος, 1994; Watkins, 1996; Moore, 1998). 
 
Οι σύνδεσµοι της σπονδυλικής στήλης 
 
 Οι σύνδεσµοι συµβάλλουν στην σταθερότητα της σπονδυλικής στήλης, 
εξυπηρετούν την οµαλή κινητικότητά της εντός φυσιολογικών ορίων και προστατεύουν 
το νωτιαίο µυελό, περιορίζοντας τις φυσιολογικές κινήσεις σε προκαθορισµένα όρια. Στη 
σπονδυλική στήλη διακρίνουµε τους εξής συνδέσµους: τον πρόσθιο και οπίσθιο επιµήκη, 
δύο αρθρικούς θυλάκους, δύο ωχρούς ή µεσοτόξιους συνδέσµους, τον επακάνθιο, τους 
µεσακάνθιους και τους µεσεγκάρσιους (Χαρτοφυλακίδη-Γαροφαλίδη, 1981; 
Μπαλτόπουλος, 1994; White & Sckofferman, 1995; Watkins, 1996; Moore, 1998).  

Ο πρόσθιος επιµήκης σύνδεσµος είναι πλατύς και ισχυρός και διατρέχει κατά 
µήκος την πρόσθια και τις προσθιοπλάγιες επιφάνειες των σπονδυλικών σωµάτων και 
των µεσοσπονδύλιων δίσκων από τη βάση του ινιακού οστού µέχρι το άνω άκρο του 
ιερού οστού. ∆ιατηρεί τη σταθερότητα των αρθρώσεων µεταξύ των σπονδυλικών 
σωµάτων και ελέγχει την έκταση της σπονδυλικής στήλης προβάλλοντας αντίσταση.  

Ο οπίσθιος επιµήκης σύνδεσµος βρίσκεται εντός του σπονδυλικού σωλήνα 
ενώνοντας µε αυτόν τον τρόπο τις οπίσθιες επιφάνειες των σπονδυλικών σωµάτων. 
∆ιατρέχει κατά µήκος όλης της σπονδυλικής στήλης από το σώµα του άτλαντα µέχρι το 
ιερό οστό, βοηθά στην αποφυγή της οπίσθιας πρόπτωσης του πηκτοειδή πυρήνα του 
δίσκου και ελέγχει την κάµψη της σπονδυλικής στήλης προβάλλοντας αντίσταση.  

Οι αρθρικοί θύλακοι διαθέτουν νευρικές απολήξεις που εξασφαλίζουν την 
ιδιοδεκτική αίσθηση και συνδέονται µε µύες που συσπώνται και προστατεύουν τη 
σπονδυλική στήλη, όταν αυτοί επιµηκύνονται πέραν ενός ορίου. 

Οι ωχροί σύνδεσµοι συνδέουν τα πέταλα των παρακείµενων σπονδύλων. Το κύριο 
χαρακτηριστικό τους είναι η µεγάλη ελαστικότητα. Κατά την κάµψη διαχωρίζουν τα 
τόξα και ελέγχουν την κίνηση, ενώ υποβοηθούν την σπονδυλική στήλη κατά την 
επαναφορά της στην όρθια θέση. Κατά την όρθια θέση παρατηρείται συσπείρωση αυτών 
µε αποτέλεσµα να προστατεύεται ο νωτιαίος µυελός από τυχόν πίεση.  

 



 

Ο επακάνθιος σύνδεσµος συνδέει τις κορυφές των ακανθωδών αποφύσεων των 
σπονδύλων από τον έβδοµο αυχενικό µέχρι το ιερό οστό και η κύρια λειτουργία του είναι 
η αντίσταση που προβάλλει στην υπερβολική κάµψη της σπονδυλικής στήλης.  

Οι µεσακάνθιοι σύνδεσµοι συνδέουν τις ακανθώδεις αποφύσεις, ενώ προς τα πίσω 
συνδέονται µε τον επακάνθιο σύνδεσµο και προς τα εµπρός µε τους ωχρούς. Στην 
οσφυϊκή µοίρα είναι παχύτεροι και κύρια λειτουργία αυτών των συνδέσµων είναι ο 
έλεγχος της κάµψης της σπονδυλικής στήλης και η στήριξη των µυών καθώς 
λειτουργούν σαν προσφύσεις.  

Οι µεσεγκάρσιοι σύνδεσµοι συνδέουν τις παρακείµενες εγκάρσιες αποφύσεις. 
Στην οσφυϊκή µοίρα είναι πολύ λεπτοί, συµβάλουν ελάχιστα στην σταθερότητα της 
σπονδυλικής στήλης ενώ η κύρια λειτουργία τους είναι η πρόσφυση αρκετών µυών σε 
αυτούς. 
 
Κινήσεις της σπονδυλικής στήλης 
 

Οι κινήσεις της σπονδυλικής στήλης είναι η κάµψη, η έκταση, η πλάγια κάµψη 
και η στροφή. Η κατασκευή και το σχήµα των µορφολογικών χαρακτηριστικών των 
σπονδύλων επηρεάζουν την επιτρεπόµενη σε κάθε µοίρα της σπονδυλικής στήλης τροχιά 
της κίνησης. 
 
Μύες που ενεργούν στις κινήσεις του κορµού 
 

Κάµψη Έκταση Πλάγια κάµψη Στροφή 
Ορθός κοιλιακός Μακροί ιδίως 

ραχιαίοι 
(αµφοτερόπλευρα) 

Ιερονωτιαίοι  Έξω λοξός 
κοιλιακός (προκαλεί 
στροφή του θώρακα 

µε ετερόπλευρη 
δράση) 

Έξω λοξός 
κοιλιακός 

Μεσακάνθιοι  Μεσεγκάρσιοι  Έσω λοξός 
κοιλιακός (προκαλεί 
στροφή του θώρακα 

µε ετερόπλευρη 
δράση) 

Έσω λοξός 
κοιλιακός 

Βραχείς & µακροί 
ανελκτήρες των 

πλευρών 

Βραχείς & µακροί 
ανελκτήρες των 

πλευρών 

Μακροί ιδίως 
ραχιαίοι 

(ετερόπλευρα προς 
το αντίθετο µέρος) 
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